

当代中国人该怎样对待"节气"这一文化遗产呢?《故宫知时节》颇有示范意义: 科学成分"过硬",又怀一颗"软"的文化审美之心,不乏老祖宗欣赏物候的美丽故事, 又有风趣润秀的文笔,让抽象、单调的时间观因此有了丰富的表情。

# 节气让中国人的时间观有了丰富表情

心海炎

"二十四节气",光听名字,就让人心生慈悲和欢喜,立春的典雅,雨水的博施,惊蛰的豪放,春分的温柔,清明的和畅,谷雨的丰沛,立夏的盛大……中国古人过日子,就是跟着这些节气走,立春啃萝卜,清明咬青团,小满吃苦菜……抽象、单调的时间观因此有了丰富的表情。

那当代中国人又该怎样对待"节气" 这一文化遗产呢?宋英杰的《故宫知时 节》颇有示范意义。宋英杰是中央电视 台天气预报节目主持人,中国气象局首 席气象服务专家,这保证了该书科学成 分过"硬"。为什么说"瑞雪兆丰年"?原 来"雪水中含氮化物大约是普通雨水的 五倍,下一场雪便相当于施了一次氮 肥"。秋天的云为什么最好看?夏天多 积雨云和层积云,"到了秋季……总云量 减少,其中高云比例提高。由厚重改为 轻灵,高天上流云……如丝如缕,宜人而 不扰人。纤云弄巧,更具动感和色彩"。

当然,"二十四节气"里的知识并非都科学。《本草纲目》中载:"立春节雨水,其性始是春升生发之气……古方妇人无子,是日夫妇各饮一杯,还房有孕。"《红楼梦》里宝钗服的冷香丸,要各

1936年4月,鲁迅在给23岁的青年

颜黎民的信中这样写道:"只看一个人的

著作,结果是不大好的:你就得不到多方

面的优点。必须如蜜蜂一样,采过许多

花,这才能酿出蜜来。倘若叮在一处,所

得就非常有限,枯燥了。"即便是专读自

己的书,鲁迅也是反对的。鲁迅给阅读

设定的比喻可谓生动,阅读如采花,却不

能只采一朵花或一种花,否则就酿不出

的,长此以往势必营养不足。阅读是精神

上的汲取营养,是借鉴并学习他人的智慧

壮大自我。对读者来讲,博览群书是极其

必要的。读鲁迅,不能只读杂文,还可读他

的短篇小说与学术作品。读现代作家作

品,不仅可以读鲁迅,胡适、徐志摩、沈从

文、林语堂亦可读。读文学作品之余,也不

食也要适度,不可放纵无节制,毕竟胃

的吸收能力有限,切不可过犹不及。相

较而言,阅读则全然无此担忧。人之精

神成长何来顶点之说? 人的心脏大小

就饮食一道来讲,再合理均衡的饮

妨读历史、哲学、自然科学等类别的书。

做阅读上的偏食者或专食者是不行

蜜或酿出来的蜜不够甜。



种白花再加"雨水节令的雨、白露节令的露、霜降节令的霜、小雪节令的雪",虽然夸张,却不失为一种生活腔调。至于雨水一候"獭祭鱼"、大暑一候"腐草为萤"等,就因"误会"而"美丽"了。这些要求现代解读者要有一颗"软"的文化审美之心。

高中时,我就神往哈佛教授桑塔耶的故事。桑塔耶50岁那年,春日的一天在讲台上,偶有知更鸟飞来,立在窗格子上,他看见了,感受到又一个春天

来啦,对学生们说:"我与阳春有约!"便冲出教室,辞职回家,过自己喜欢的生活去了。

后来在赵广超的《纸笔记中国画》 里,我也读到了类似故事:"莫到琼楼最上层,皇宫内的冬天从来都比外面难过。紫禁城的宫女在冷得不可开交的日子,央请相熟的内伺小太监每天抹黑早起,顶着北风跑到紫宫东南面那座角楼仔细查看。朝复一朝,直至小太监发现在墙脚冒出第一点翠绿色时,马上赶回去向她们报喜:春天,来了!"

宋英杰的这本书兴味十足,也因为他收集了不少我们老祖宗欣赏物候发生的美丽故事。比如,宋代吴自牧《梦粱录》云:"立秋日,太史局委官吏于禁廷内,以梧桐树植于殿下,俟交立秋时,太史官穿秉奏曰:'秋来'。其时梧叶应声飞落一二片,以寓报秋意。都城内外,侵晨满街叫卖楸叶,妇人女子及儿童辈争买之,剪如花样插于鬓边,以应时序"。再如,清潘荣陛《帝京岁时纪胜》中说:"京师小儿懒于嗜学,严寒则歇冬,盛暑则歇夏,故学堂于立秋日大书'秋爽来学'。"大画家郑板桥更会玩,他生于10月25日,正逢"小雪",当

地称"雪婆婆生日",先生颇感自豪,刻印"雪婆婆同日生"一枚,极尽风流雅谑之能事。

"硬"的科学知识和"软"的传统文化兼容并蓄,滋养了宋英杰风趣润秀的文笔。"白霜很萌,黑霜更凶""轰然人夏,悠然人秋""小暑时节似乎是各种烹饪方式的集成。天气变化就是由烤到蒸的转变。""小时候下雪天特别喜欢出去踩雪,干雪踩上去'嘎吱嘎吱'的,湿雪踩上去'掉!如见掉如"的,厚厚的雪踩上去'枯吃枯吃'的。一直觉得这几个词是童年时特别美的雪中记忆。"

处是"停止、退隐"的意思,在小暑、大暑之外,有处暑代表炎热夏季的结束。那为什么有小寒、大寒,却没有处寒来代表寒冷季节的结束呢?立春一过,东风解冻,冰雪融化,下面就该是"处寒"了,为何却叫"雨水"呢?宋英杰灵心妙舌:"或许由雪到雨的变化,更能传神地体现出这个节气的样貌。比处寒这个名字更综合、更直观。"这回答命中了"二十四节气"的"靶心"——"以物候确定时序,让鲜活、直观的物候使时间变得有情节、有故事。"节气教我们敬天、惜物、爱人。

### 博览群书

张家江

空间有限,心灵之空间却是无边无际、 无形尽的。日复一日地杂食之后,才 能懂得宽容而不放任,才能懂得善良而 不迂腐,才能懂得进取却不苛求,才能 懂得爱不等于毫无原则。博览群书之 后的读者是真正地懂得,知识或道理或 见解不是派别林立、界限分明,而是彼 此融会贯通、亲密无间。这样的读者绝 不是知识或信息的二道贩子。

《悲慘世界》里的冉阿让与《复活》中的聂赫留朵夫未曾谋面并无关联,一个是出自法国作家雨果笔下的囚犯,一个是出自俄国作家列夫·托尔斯泰笔下的贵公子。然而,细读过这两本书的读者不难发现,这两个人物却有与生俱来的"缘分",即他们皆因强烈的忏悔与积极的救赎而做出最大限度的改变,把自己深深地烙印在读者内心。同样的是,《老人与海》中的桑地亚哥与《简·爱》中的简·爱也因为不

屈的斗争精神,以及不懈的进取心给一代 又一代读者带来无穷力量。

博览群书其内在本意正是把书读通。通过阅读,不仅让人与书、书与人建立起牢固的联系,还要通过人的消化、吸收,让书与书之间产生坚不可摧的亲缘。因此,融会贯通其一在书与人,其二在书与书。书与人是第一层,书与书是第二层。从第一层到第二层,是阅读的深化也是阅读的进阶。达至第二层后可随时回返第一层,达至第一层后尚需日复一日地阅读与修炼才能在某个恰当时机登至第二层。

今人论说鲁迅,不应只是慨叹于他的等身著作,不能只是震撼于他思想的深邃与穿透力,还应着眼于他生活中的许多细节,如此方可遇见真实且鲜活的鲁迅。这细节正是他在日记中写下的一笔笔购书的流水账,它们充分证明鲁迅正是阅读上的杂食者。由此可知,他

给年轻读者的建议,实则是本人的经验 之谈。1912年至1926年的日记,是《鲁 迅全集》第十五卷。每一年日记后皆有 一份书账。何谓书账?即一年从头到 尾购买的书籍记录,由书名、书价、购买 日期三要素组成。癸丑年即1913年 时期三要素组成。癸丑年即1913年 以第《全唐诗话八册》起到12月28日 购得《全唐诗话八册》起到12月28日 购得《神州大观第四期一册》作结,全年购 书220册之多。这些书中有《嘉泰会稽 志并续志》《陈白阳花鸟真迹》《陶蘑茑 忆》《华阳国志》《大唐西域记》《诸葛武 候祠堂碑拓本》《南宋院画录》,地方志、 画册、拓本、史书、散文集均在其中。

单看一年的书目已然壮观,若细细查看鲁迅一生的书账,更可以见出他博览群书之彻底。当然,这种彻底无需先生坚持,那是他悠悠然的享受。不难想象,鲁迅于灯下一笔笔记录书账时的心满意足,那同样是博览群书后的心满意足。购书速度远超读书速度,灯下记录者的鲁迅多半会念及明日可以开卷哪一册,再过一阵子又可以读哪一本。一册册一本本地读着,不正是博览群书吗?

## 好的父母是帮助孩子成为他自己

朱忠鹤



有人说,优秀的父母是让孩子做自己。武志红的这本《自我的诞生》虽然按照作者说法,"它主要是写给成年人看的",但实际上,这本书却用了更多的篇幅与笔墨,描述了从呱呱坠地的婴儿,到3岁之前的孩童,再到童年时期的孩子,这三个重要时期"自我"的形成过程,这样看来,它更像是一本儿童心理学著作。

#### 从孩童时窥探成年人性格形成

当前,压力与情绪成为困扰现代中 国人最多的心理问题。但,面对同样的 压力与情绪,不同人的表现却截然不 同:岿然不动者,有之;惊慌失措者,有 之;彻底崩溃者,还有之。为什么会出 现如此差别呢?

在武志红看来,这是一些人"没有 形成抽象意义的自我"。 虽然一些成 年人以成年人形象示人,表面上看是一 个个独立的成年个体,但本该在孩童时 期就形成的"自我"他们却没有形成,在 心理上更像是有一个孩童,因此,遇到 事情后他们深陷情绪泥潭中不能自拔, 痛苦不堪。

那么,那些形成了抽象意义的自我的人是什么样子呢?用一位作家的话说,"他们不仅自在,还充满尊严感和完整成。"

而之所以出现这样的差别,与不同人在孩童时期的不同遭遇密切相关。《自我的诞生》虽然是一本科普类心理学读本,但文中还是掺杂了大量的心理学概念与理论,庆幸的是,作者武志红尽量用通俗易懂的语言并结合案例娓娓道来,才没让这本书晦涩难懂,沉滞不堪。

比如,在对儿童心理形成过程进行 剖析时,他就对一位母亲引以为傲的 "我十几岁的孩子,在我面前没有秘密"



这个说法进行了批评,并一针见血地指出这是"病态共生"。

从婴儿出生到步步长大,这是一个人不断形成自我的过程。从母体里分娩坠地,第一个月的婴儿对外部世界完全不感兴趣,这是正常的自闭期。出生两个月至六个月,则是正常共生期,典型特征就是"我就是妈妈,妈妈就是我"。而从六个月之后至3岁左右,则是进入到分离与个体化期,这里的"分离"指的是身体上的独立,个体化则说的是心理上的独立。在良好的养育下,一般充于到了3岁左右,就会形成个体

3岁以后的三年左右时间里,男孩会与父亲"竞争"母亲的爱,女孩会与母亲"竞争"父亲的爱,通过所谓的"竞争",孩子初步知道了竞争与合作,为下一些进入社会奠定基础

一步进入社会奠定基础。 相较于传统的儿童心理学分析,武 志红还提出了自我诞生与发展五阶段 理论,同时抛出了两个概念——"基本 的满足"和"必需的边界"。至此,《自我 的诞生》这本书在沿着一个人的心理成 长路径一路走下来后,最终完美收笔。

#### 在种种矛盾中发现症结所在

我之所以不厌其烦,且又提纲挈领 地重述了一遍武志红有关儿童心理成 长历程的讲述,着实因为这一时期对一 个人一生有着十分重要的决定性作用。

比如,家庭生活中经常出现的"清官难断的家务事",就是因为一些人没有走过共生心理期。就像刚才所讲,孩子从出生后的两个月至六个月,属于正常共生期,这一时期"我就是妈妈、妈妈就是我"的共生心理是正常的,但之后则属于病态了。但恰恰一些人即使在成年之后,仍不能正确区分"我是我、你是你"。日常生活中,婆婆视儿子为自己人、儿媳为外人的认知,则是这种心理的具体体现。

由此还衍生出另外一个话题:边界 问题。对于我们来说,我们很多人是缺 乏边界意识的,这里的边界,既包括地 理空间上的边界,也包括身体边界、心 理边界和财产边界。

对于心理边界,很多人第一个会想到的是"隐私"这个词。实际上,隐私只是心理边界中的一部分,却并非全部,这里还包括另一个心理边界的描述,即

谁的感受谁负责。

武志红认为,一个成熟的个体要懂得谁的感受谁负责。当一份关系或一件事令人不舒服时,如果持有"我的痛苦我负责"的想法,人就比较容易有动力去改变;而如果持有"我的痛苦你负责"的想法,人就会总想着去改变对方,而在让对方改变的过程中,一旦出现对方不配合,或者对对方无能为力的情况,这个人就会痛苦不已。其实。这也是一个人没有形成"自我"的表现。

在结合案例剖析了一些成年人身上失去"自我"后的种种表现后,武志红在这本书里还着眼于这个时代,从心理学的角度给成年人成长的建议——走向社会化,向着超级个体化的目标前

所谓的"个体化",有一句较为诗意的表达——"人生只有一种成功,那就是按照自己的意愿过一生"。在个体化,尤其是超级个体化形成的过程中,武志红认为,一定要清晰意识到深度关系的重要性。

这里的"深度关系",如果换一个词汇进行诠译,则是"专注"。对一个人来讲,他认为的一切美好事物其实都是深度关系的产物,在制造美好中,他拿出了自己的真实情感,最终成为了超级个体,遨游在广袤无垠的天空。

正如加拿大钢琴家格伦·古尔德 所说,"一个人可以在丰富自己时代的 同时,并不属于这个时代,他可以向所 有的时代诉说,同时他不属于任何特 定的时代。一个人可以创造自己的时 间组合,拒绝接受时间规范所强加的 任何限制。"

阅读这本《自我的诞生》,相信,你的自我终将诞生。

### "盛唐气象" 小细节看大格局

全民读书书

\* ¥11

唐朝无疑是中国古代史上"黄金时代"之一。《三联生活周刊》邀请了10位专家学者,从10个侧面对唐朝进行解读——《唐——中国历史的黄金时代》。这本书从政治、经济、文化、外交等多角度为读者揭开"黄金时代"的面纱。

#### 一场"辩论赛"奠定大唐盛世

唐武德九年(626年)十一月,唐都长安的朝堂上正在进行一场"辩论赛"。"主持人"是刚刚即皇帝位的李世民,他向群臣抛出的"辩题"是:天下大乱之后,国家到底怎样才能治理好?

以尚书右仆射封德彝为代表的"正方"认为,

尧舜以来,人心日坏,必须用 用力让天下服从,"乱世须用 里典";"反方"谏官魏征征今 取,如果人心日坏,那里还给 天下只有鬼魅,哪里还能有 人?治理天下,关键在于朝廷 自身要行得正,如孔子所言: "政者,正也。其身正,不令 行;其身不正,虽令不从。"

这两种观点其实就是传统的"霸道"和"王道"之争。 统的"霸道"和"王道"之争。 朝臣中多数赞成行"霸道", 好高家理想的魏国"才能 "王道", 认为"以德治国"才能 得到百姓拥戴。唐太宗李世 民最终把赞成票投给了魏征, 而他取年号为"贞观",意义正

是"示正于人"。

可以说,在中国2000多年的封建社会中,唐太宗是一位爱惜民力的皇帝。这其中最主要的原因,就是唐太宗和他的治理团队都是从隋朝走过来的,全程经历了惊涛骇浪一般的隋末农民大起义,对"水能载舟,亦能覆舟"的道理有着切身体会。所以《贞观政要》开篇首句就是:"为君之道,必先安百姓。"

唐太宗另一个为后人熟知的优点就是虚心纳谏。在这本书里还讲了一个故事,贞观八年(634年),唐太宗准备迎娶郑仁基16岁的女儿为妃,诏书都已经写好,魏征却进谏说郑仁基的女儿已经与人订婚。唐太宗派宰相房玄龄去调查,结果无论郑家还是男方家都矢口否认,魏征却一语道。农机:订婚是公开仪式,很多人都参加了,不会有假。他们之所以不承认,是因为担心陛下报复。听到这些,唐太宗很伤心,他的伤心不是因为无法迎娶妃子,而是由于没有得到百姓的信任而感到难过。于是,唐太宗专门下了一道《停婚诏》,让天下人监督,皇帝不会无理报复。

#### 唐朝的"世界性"

贞观四年(630年),西北各国国君联合起来共尊唐太宗为"天可汗"。从此以后,唐朝每一代皇帝都被称为"天可汗"。

学界公认,唐朝是中国历史上最具"世界主义"的朝代。唐朝为何可以做到这一点?本书从"世界性"的视角进行了解读:唐朝的"世界性",不仅跨越了实际的边界和国境,而且打破了心理上的信念和民族之间的壁垒。如唐太宗所言:"自古皆贵中华,贱夷狄,朕独爱之如一,故其种落皆依朕如父母。"

唐太宗的话虽然不无自夸嫌疑,但正如对内 主张"以德治国"一样,唐朝在对外交往中同样把 "以德服人"放在"以力服人"之前, 唐朝与日本的 关系就很能说明这一点。唐高宗李治龙朔三年 (663年)八月,唐、新罗联军与日本、百济联军在朝 鲜半岛白江口交战,这也是中日历史上第一次正 面交锋。结局是唐军大获全胜。但人们不知道 的是,在白江口之战后数十年,日本一直在全国 修筑工事,时刻担心唐朝会趁势进攻日本本土。 然而,作为胜利者的唐朝却不断向日本示好,不 但送还战俘,还输出日本所需的文化。慢慢的, 日本开始认识到白江口之战失败的关键不是军 事,而是文化制度,是先进战胜了落后。702年, 日本终于心悦诚服,以学生的姿态向唐朝派出了 第一批真正意义上的遣唐使。此后100多年里,遣 唐使往来中日之间,持续不断,鼎盛时期使团人数

在对外交往中,唐朝开放、包容的姿态体现在很多方面,首先,唐朝允许外国人入境居住,且自主管理。尤其是7世纪和8世纪,走在长安车水马龙的宽阔大道上,随时会遇见突厥人、西域人、波斯人、大食人、拂菻人、日本人、新罗人、天竺人、真腊人、骠国人……他们中有元首、大臣、使节、士兵、商人、学者、留学生,还有僧侣、艺术家、工匠、歌姬……用现在的话说,当时的长安就是一座国际化大都市。

此外,唐朝允许外国人参加科举考试,参政做官,晚唐时期就有一位大食人李彦昇考中了专为外国人开设的"宾贡"进士。唐朝还允许与外族通婚联姻,唐太宗21个女儿有8个招了异族的引斯县大宗21个女儿有8个招了异族的引用。《新唐书·诸帝公主传》的记载,提到了唐玄宗李隆基和他的外国妃子曹野那姬生的女儿寿安公主"虫娘",从小高鼻深目,很明显是一个混血儿的长相,这是历史上少有的中国皇帝娶外国女子为妻的故事。